

取舍间感受“北京速度”

——北京努力建设科学发展的首善之区纪实(上)

本报记者 苏民牛瑾

2011年,北京以8.1%的GDP增速在全国各省区市中排名末席;今年一季度,再次以7%的GDP增速在全国垫底。这也与十一五时期GDP年均11.4%的增长速度相去甚远。这正是北京主动取舍的结果。北京市发展改革委副主任赵磊表示,北京市已经摆脱了对GDP的盲目崇拜,提出了新的速度观:发展速度不是越快越好,也不是越慢越好,关键在于使增长速度符合本地发展的阶段性特征、功能定位和资源禀赋条件,要更重发展质量。由此可见,北京的发展前景已经变得更加广阔。

按照新的速度观,过去的5年中,北京坚决做好减法。抓住筹办奥运和应对国际金融危机的机遇,北京市主动调结构、转方式,确定了优化一产、做强二产、做大三产的方针。首钢曾是北京市工业最重要的引擎,但为了缓解资源环境矛盾,石景山区钢铁主流程全面停产;房地产市场一度占全市投资的50%以上,北京也主动将速度降下来;在把不可持续的GDP高速增长降下来的同时,生产性服务业、高新技术产业、现代制造业的发展则迈上了新台阶,三次产业比已由2006年的1.1 27 71.9调整为2011年的0.9 23.4 75.7,产业结构更加优化。

首钢涉钢产业的搬迁调整,意味着每年1000万吨的钢铁产量被转移出了北京,给石景山区带来了很大挑战,如经济总量下降、政府税收锐减、主导产业空心化、就业压力加剧等。但这其实也是

一个机遇,我们由此确立了打造首都文化娱乐休闲区的定位,着力发展文化创意、商务金融、高新技术、休闲娱乐、旅游会展等5大主导产业,推动区域经济实现平稳较快发展。石景山区委书记荣华说。

荣华介绍,2007年开展招商引资以来,石景山区累计引进企业6786家,对区财政贡献超过21亿元,不仅弥补了首钢压停产对经济发展的影响,而且进一步扩大了经济规模、优化了产业结构;三产比重由2007年的32.7%提升到2011年的60%,区域经济加速向高端化、服务化转型。

而在国务院批复的首钢搬迁调整方案中,作为首都保留的惟一钢铁精品项目,首钢冷轧厂落户顺义也是高明的一步:在实现高品质板材本地化的同时,服务北京汽车产业发展,成为北京转变经济发展方式、合理调整经济布局的一个缩影。

5年来,顺义冷轧和北京现代这两家高端制造业大企业形成集群联动,一条完整的汽车产业链正在形成。

按照新的速度观,北京将经济发展的重心放在了高端引领和创新驱动上,并在这一领域坚定不移地做加法,只要是符合率先实现科技创新和文化创新双轮驱动、率先形成城乡一体化发展新格局要求的指标,增长越快越好。而这又与爱国、创新、包容、厚德北京精神内涵契合得十分紧密。中共中央政治局委员、北京市委书记刘淇指出,北京精神的

本质和生命力就在于它的实践特征,在实践中产生和发展,必然会对今后的实践产生指导作用。它就像一只看不见的手,潜移默化地影响着北京经济在创新上走得更远。

北京的研究与试验发展经费投入强度在国内一直遥遥领先,2010年时占国内生产总值比重为5.82%,高于全国平均水平4.06个百分点,2011年,这一数字初步统计为5.83%。北京市统计局社会和科技统计处处长宋晓梅表示。

数据显示,科技创新在带动经济增长的同时,也促进了北京发展方式的转变和产业结构的升级。宋晓梅介绍,2010年北京市以能源生产、分配和合理利用为社会经济目标的研究与试验项目经费达到36.4亿元,所占比重为6.5%,规模以上工业企业研究与试验发展经费支出达133亿元,比2001年增长3.3倍,主要集中在通信设备计算机、专业设备制造等高新技术产业。

当然,说到创新就不得不提中关村。从2007年的9035.7亿元到2011年的19600亿元,中关村企业的总收入翻了一番,增加值则从2007年的1569.9亿元增加到2011年的3062.6亿元,占北京地区生产总值的比重从15.9%增至19.1%。依靠的是什么?答案很肯定:科技创新。

运用科技奥运经验,实施科技北京行动计划,制定《中关村国家自主创新示范区条例》,中关村由此搭建起创新平台,落实1+6先行先试政策,实施十百千工程和瞪羚计划,对接国家重大科技项

目,自主创新能力得到大幅提高。2007年至2011年,中关村企业专利申请量从6967件增至21866件,增加了2倍;专利授权量从3046件增至12587件,增加了3倍;企业技术收入从1473.2亿元,增至2977.3亿元,年均增长超过20%。

谈创新,也不能忽略文化创意产业,因为文化创意产业的根本就在于创新。

北京市先后制定出台了20多个文化创意产业专项扶持政策,设立了每年5亿元的产业发展专项资金,累计扶持了600多个重点产业项目。文化创意产业增加值从2007年的1008.3亿元增加到2010年的1697.7亿元,年均增速约20%,占GDP的比重提高到12%。2011年,北京文化创意产业总收入超过9000亿元,将力争在十二五末实现文化创意产业占GDP的比重达到15%。

为此,加快标志性文化设施建设,形成一批首都文化新地标,建设市级6大产业功能区、30个文化创意产业集聚区,建设2至3个大型文化创意产业功能区,打造设施完备、内容一流的演艺产业,建设品种丰富、实力雄厚、交易活跃的国家出版中心,形成技术先进、渠道畅通、交易量最大的国家影视中心,已成为北京正在做并将持续做的大事。

这些在经济上做出的减法和加法体现的正是北京的取舍,也正因为有了这样的取舍,北京才实现了经济运行稳、需求支撑稳、价格走势稳、社会就业稳、后势预期稳,从而为未来发展预留了更大的空间。



欧盟峰会一揽子救助方案提振市场信心

本报驻布鲁塞尔记者 严恒元

在经历了自欧债危机爆发以来18次令人失望的欧盟领导人峰会之后,于6月29日闭幕的欧盟领导人峰会终于提出了应对欧债危机的紧急举措和长远规划。欧洲理事会主席范龙佩称本轮峰会取得了突破性成果,欧盟委员会主席巴罗佐也认为本轮峰会取得的成果在几个月前是根本无法想象的。欧洲金融市场对本轮峰会的反应积极,欧洲主要股指在峰会闭幕当天大幅回升:意大利MIB指数的涨幅为6.59%,法国巴黎CAC40指数的涨幅为4.75%,德国法兰克福股市DAX指数的涨幅为4.33%,英国金融时报指数的涨幅为1.42%,欧元对美元汇率一度上涨2%,创下近半年来的最大单日涨幅。

进入6月,欧债危机仍未得到有效抑制和缓解。西班牙和塞浦路斯被迫向欧盟提出救助申请。目前,欧盟已经有5个成员国处于欧盟救助机制的庇护之下。欧洲金融市场近日频频告急,西班牙和意大利国债利率已经升到了难以维持的水平。本轮峰会最终发表的结论报告指出,欧洲主权债务危机、金融市场动荡以及经济低增长和宏观经济失衡阻碍着欧盟经济复苏,并且威胁到欧盟经济与货币联盟的稳定。欧盟领导人决心采取果断行动来缓解金融市场的紧张状况,特别是要推进经济与货币联盟,帮助人们恢复信心和采取措施促使经济恢复增长。

本轮峰会没有令人失望。峰会签署了《增长与就业公约》,审阅了欧盟2014-2020年期间的多年度财政框架,就相关成员国的经济和财政政策提出了具体建议,讨论了由欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲央行和欧元集团共同起草的题为《走向真正的经济与货币联盟》的计划草案。该计划草案为未来经济与货币联盟发展提出了四大重要基石:一是统一的财政框架,二是统一的预算框架,三是统一的经济政策框架,四是加强民主合法性和问责制。峰会最终提请欧洲理事会主席范龙佩与欧盟委员会主席、欧元集团主席和欧洲央行行长一起基于计划草案制定出具有明确时间表的经济与货币联盟路线图。

本轮峰会将欧盟的工作重心重新拉回到促进经济增长上。峰会结论报告指出,欧盟目前的头等优先是促进强劲、包容和可持续的经济增长。作为《增长与就业公约》的重要组成部分,峰会推出总额为1200亿欧元的促进经济增长一揽子计划,为重债成员国刺激经济,支持中小企业发展以及年轻人就业,加强能源、交通与宽带等基础设施建设。据介绍,这一揽子计划的资金有一半来自欧洲投资银行。欧盟领导人已同意为欧洲投资银行增加资本金100亿欧元,通过杠杆效应将欧洲投资银行的放贷能力增加600亿欧元。这部分资金将投向欧盟所有成员国,特别是那些陷入困境的成员国,以帮助这些成员国通过增长步出危机。欧盟结构基金准备拿出550亿欧元,主要用于支持中小企业发展以及年轻人就业。其余的50亿欧元将通过今年夏季开始发行的项目债券来筹集,这部分资金主要用于能源、交通与宽带等基础设施。范龙佩表示,欧盟今后不仅是要投入更多资金,而且也要通过改善欧洲单一市场体系、解决失业问题、促进贸易与创新等途径促进经济增长。

作为峰会的重要成果之一,欧盟领导人同意修改欧洲永久性救助工具——欧洲稳定机制(EMS)使用范围和职能,允许欧洲稳定机制在特定条件下向问题成员国的银行直接注资和直接购买问题成员国的国债。按原先规定,今年7月开始运作的欧洲稳定机制(EMS)只能向欧元区成员国政府提供救助资金,然后由受援国政府根据需要用救助资金救助本国银行,其结果是受援国政府承担了救助本国银行的成本负担和增加了主权债务规模,容易形成银行危机与主权债务危机之间的恶性循环。修改后的新规定允许欧洲稳定机制直接向问题成员国的银行注资,从而可以大大减轻问题成员国政府的债务负担。此外,欧盟领导人还同意欧洲稳定机制可以灵活方式充分购买那些已经采取措施努力削减财政赤字和债务的成员国的国债,而不必对相关成员提出新的紧缩或改革要求,以期稳定欧洲政府债券市场。

尽管本轮峰会取得了多项积极成果,但是分析人士对峰会提出的计划措施最终能否得到有效落实仍持质疑态度。有关人士指出,峰会提出了实现更为紧密的经济与政治联盟的长期框架,这就需要修改现行的欧盟条约,可能需要多年时间才能实现。欧盟领导人虽表达了加强经济和政治一体化的意愿,但却没有给出具体时间表。有关欧洲经济与货币联盟的报告内容显得模糊不清且缺乏细节。

本轮峰会虽让市场暂时松口气,但欧债危机的基本面并没有发生根本性变化,欧洲经济与货币联盟所面临的许多重大问题仍未得到解决,欧盟成员国在发行共同欧元债券、建立统一银行业监管机构等问题上的分歧依然存在。此外,欧洲稳定机制救助资金总额只有5000亿欧元,不足以救助像西班牙和意大利这样经济规模较大的成员国。因此,欧盟要想彻底解决欧债危机和真正实现经贸联盟,仍需要在结构性改革、实行财政预算一体化和让渡财政主权等方面作出更大的努力。

本版编辑 曾金华 周颖一

行政区划与区域发展促进会成立

本报北京6月30日讯 记者陈郁报道 为充分发挥社会组织的积极作用,探索建立行政区划工作的新平台,中国行政区划与区域发展促进会今天在北京成立。

中国行政区划与区域发展促进会是依法登记的全国性、专业性、非营利性社会组织。促进会的宗旨是,以科学发展观为指导,坚持实事求是的科学态度,充分发扬学术民主,立足国情,推动和促进我国行政区划工作科学发展,为国家和区域经济社会协调可持续发展服务。促进会的主要任务是,宣传国家行政区划与区域发展的方针政策,进行行政区划理论与发展战略研究,承担行政区划有关规划、技术标准论证,开展行政区划调整论证评估,组织行政区划与区域发展信息和成果交流。

中国职业经理人协会成立

本报北京6月30日讯 记者祝君璧报道 中国职业经理人协会成立大会今天在京召开。该协会是民政部首批进行直接管理试点的全国性行业协会,全国职业经理人考试测评标准化技术委员会主任委员洪虎担任协会会长。

据介绍,中国职业经理人协会作为承担组织职业经理人社会化考核测评和资质认证的全国性的行业组织,是促进职业经理人素质提升和推动职业经理人才流动及就业的社会团体法人,也是为中国职业经理人队伍建设事业服务的非营利性组织,将积极致力于提升职业经理人素质,提高职业经理人队伍职业化、市场化、专业化和国际化水平。

出国人员外语考试更名转型

本报讯 记者王薇薇报道 设立22年的国家级外语水平考试,全国出国培训备选人员外语考试,日前正式更名为中国国际化人才外语考试,英文名称BFT保持不变。这一由国家外国专家局主办,为遴选合格出国培训人员的国家级标准化考试,借此次更名,正式实现了向应用型国际化人才外语水平考试的转型,并致力逐步成为我国通用职业外语测试标准。

随着我国经济的迅速发展,掌握一门甚至几门外语,拥有跨文化的沟通交流能力的国际化人才需求量大。正是为了适应人才需求的变化,BFT考试将不再局限于服务出国培训工作,正式更名转型,扩大应用范围和领域。



6月30日,北京地铁10号线二期西钓鱼台站工区,工作人员正在拧紧轨道螺栓。当天,北京地铁6号线一期和10号线二期实现轨道贯通,为两条地铁线路年底通车打下基础。 本报记者 赵晶摄

新疆抗震救灾工作迅速展开

本报北京6月30日讯 记者陈郁报道 新疆6.6级地震发生后,国家减灾委、民政部高度关注地震灾情,迅速组织开展地震灾害损失快速评估,向新疆维吾尔自治区调运2000顶帐篷、1万床棉被和1万件棉大衣,向新疆生产建设兵团调运500顶帐篷、2500床棉被和2500件棉大衣,帮助灾区妥善做好受灾群众临时安置工作。

地震灾害发生后,新疆维吾尔自治区民政厅立即启动三级救灾应急响应,派出两个工作组分别前往和静、新源,向两县调拨200顶帐篷和500床棉被,新疆

生产建设兵团召开紧急会议,迅速启动四级救灾应急响应。

据新华社乌鲁木齐6月30日电(记者毛咏)据中国地震台网测定,30日5时7分,新疆伊犁哈萨克自治州新源县与巴音郭楞蒙古自治州和静县交界地带发生6.6级地震,随后这一地带又相继发生多次3至4级地震。根据当地初步调查的情况,截至目前,地震造成伊犁州新源县、尼勒克县、昭苏县、特克斯县、伊宁县、巩留县等地64500多人受灾,其中35人受伤,3万多间房屋受损。

国际厦工 · 造福人类

中国南极考察专用产品

中国500价值品牌

我们是全球生产与建设的一份子,以节能环保、高效灵活、人性化、智能化产品打造我们“特有”的核心竞争力,为您提供可持续系统解决方案。绿色厦工,造福人类,为您全力送达卓越品质与精诚服务,共赢美好未来。



我们是全球生产与建设的一份子,以节能环保、高效灵活、人性化、智能化产品打造我们“特有”的核心竞争力,为您提供可持续系统解决方案。绿色厦工,造福人类,为您全力送达卓越品质与精诚服务,共赢美好未来。